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INTRODUCERE 

Omul, ca fiinţă socială, se intersectează în viaţa cotidiană cu norma de drept, chiar şi în 

situaţii în care nu conştientizează acest fapt. 

Dreptul afacerilor reprezintă o ştiinţă pluridisciplinară ce are ca obiect de studiu normele 

juridice ce reglementează relaţiile sociale ale întreprinderii din momentul înfiinţării ei şi până la 

momentul desfiinţării, respectiv relaţiile care se stabilesc între stat, pe de o parte, şi comerciant, 

pe de altă parte (dreptul administrativ, fiscal, penal) dar şi relaţiile de drept privat, ceea ce 

înseamnă aplicarea unor dispoziţii de drept civil (regimul juridic al bunurilor, protecţia 

consumatorului), de dreptul muncii (contractul de muncă, jurisdicţia muncii) şi, nu în ultimul 

rând, de drept comercial (profesioniştii, fondul de comerţ, contractele comerciale etc.) [76, 

pag.22] . 

De asemenea, denumirea drept al afacerilor sugerează ideea că acest drept reprezintă un 

ansamblu de norme juridice care reglementează afacerile. Prin afacere se înţelege îndeletnicirea, 

acţiunea (întreprinderea) sau activitatea cu rezultat favorabil a unei persoane. [73, pag.3] 

Afacerile, numite în continuare şi activitate de întreprinzător, sunt operaţiuni social utile de 

extragere, creare sau dobândire de bunuri pentru a fi comercializate, astfel încât suma de bani 

primită ca plată să acopere toate cheltuielile suportate şi să asigure persoanei obţinerea unui 

profit. Afaceri sunt toate activităţile de extragere, cultivare şi confecţionare a bunurilor materiale, 

de executare a lucrărilor, de prestare a serviciilor etc. În categoria afaceri intră şi cumpărarea de 

bunuri materiale şi de servicii pentru a fi revândute.  

Ținând cont, de faptul că, afacerile au o bază normativă solidă, constituită din câteva sute de 

acte care şi se referă la diverse domenii ale economiei naţionale, anume aceasta face delimitarea 

dintre dreptul afacerilor față de celelalte ramuri de drept.  

Necesitatea stringentă pentru cei care utilizează normele de drept, de unificare, sistematizare 

şi interpretare doctrinară, într-un curs unitar, a dispoziţiilor legale referitoare la activitatea de 

întreprinzător şi la persoana care o desfăşoară (întreprinzătorul), a consolidat dreptul afacerilor. 

Astfel, ca disciplină de studiu, dreptul afacerilor reprezintă o pluridisciplină juridică care are ca 

obiect de studiu totalitatea normelor care reglementează viaţa de afaceri.  

Actualitatea și importanța cercetării temei date se manifestă prin faptul că libertatea 

activităţii de întreprinzător poate şi chiar devine dăunătoare societăţii dacă nu intervin măsurile 

de protecţie. Pentru a preveni consecinţele negative ale afacerilor, statul stabileşte limitele 

libertăţii acestora prin norme imperative, cu ajutorul cărora se efectuează supravegherea şi 

controlul lor. Pe de o parte, caracterul permisiv ale acestor norme și limite creează climatul 

favorabil dezvoltării mediului de afaceri, inclusiv prin dezvolatarea unor laturi neconforme, ce în 

timp pot avea consecințe nefaste sau chiar pot provoca dezastre, pe de altă parte, lipsa unui 



nomenclator/ clasificator/ dicționar de gradare a nivelului de încălcări ale legislației pot favoriza 

presiunile din partea organelor de control asupra mediului de afaceri. 

Importanța teoretică a lucrării: studierea aprofundată a limitelor și libertăților activității de 

întreprinzător, cercetarea și explicarea clară a obiectului prin prisma prevederilor actelor 

normative și legislative în vigoare, dar și tendințele de evoluție ale acestora.  

Scopul urmărit în această lucrare constă în elaborarea unei lucrări complexe în aspect 

doctrinar, legislativ și practic ce ține de supravegherea și controlul afacerilor. 

Obiectivele propuse spre realizarea scopului trasat sunt: studierea evoluției conceptului de 

drept al afacerilor și studierea cadrului legislativ vast care stă la baza relaţiilor sociale ale 

întreprinderii din momentul înfiinţării ei şi până la momentul desfiinţării. 

Metodele științifice de cercetare folosite la scrierea lucrării sunt: metoda istorică, metoda 

comparației, metoda deductivă. 

Vorbind despre literatura folosită, putem spune că acestă lucrare constă în mare parte, în 

analiza și studierea Legilor, Ordinelor, Instrucțiunilor, Codurilor și Hotărîrilor din Republica 

Moldova, precum și cercetarea literaturii universale din domeniul dat, cărți cum ar fi N. Roșca, 

S. Baieș Dreptul afacerilor Chișinău 2004, M. Dumitru, C. Ignătescu Dreptul afacerilor- Raportul 

juridic de drept al afacerilor. Editura Hamangiu 2013 etc. 

Originalitatea științifică. În această lucrare se va analiza importanței supravegherii și 

controlului afacerilor pentru asigurarea respectării drepturilor și libertăților fundamentale atât a 

persoanelor juridice în calitate de agenți economice ce desfășoară activitate de întreprinzător cât 

și a persoanelor fizice în calitate de consumatori și beneficiari finali. 

În prezenta lucrare s-a propus abordarea temei „ Dreptul afacerilor – supravegherea și 

controlul afacerilor. Limitele și libertățile afacerilor stabilite prin norme imperative „ conform 

unei consecutivități logice care se și demonstrează prin sumarul compartimentelor tezei: 

structurat din rezumat, introducere, capitole care includ materialul desfășurat, concluzii și 

blibliografie.  

Conținutul lucrării este alcătuit din două trei capitole: primul capitolul este întitulat 

”Evoluția conceptului de drept al afacerilor” și reflectă Apariția și evoluția istorică a dreptului 

afacerilor, Noțiunea, obiectul și definiția dreptului afacerilor, Izvoarele și principiile dreptului 

afacerilor, Izvoarele normative ale dreptului afacerilor și Principiile dreptului afacerilor; în 

capitolul 2 denumit ”Activitatea de întreprinzător prin prisma supravegherii și controlul afacerii” 

am vorbit despre Sistemul și caracteristica organelor de control din Republica Moldova, iar 

capitolul 3, denumit ”Aspecte practice privind controlul de stat” am abordat subiectul Activității 

de control și supraveghere tehnică desfășurată de către AST, lacunele legislative și/ sau 

libertățile afacerilor stabilite prin norme imperative 



Încheierea cuprinde concluziile de bază de bază asupra celor relatate și unele propuneri în 

scopul perfecționării legislației. 

În rubrica „ANEXE„ găsim un șir de modele de acte aferente activității de control de stat, 

notă de motivare, delegație de control, proces verbal de control, cerere prealabilă de contestație a 

actului administrativ defavorabil și alte aspecte importante. 
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